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Protokół z XXI sesji Rady Gminy Suchy Las IX kadencji 
12 lutego 2026 r. (czwartek), godz. 16.30, Park Wodny OCTOPUS, Suchy Las, ul. Szkolna 18. 

 

Porządek obrad: 
 

1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego Chludowo – rejon ulic: Szosy Poznańskiej, Golęczewskiej i Poznańskiej. 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki długoterminowej. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  

w Złotkowie. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 

środków stanowiących fundusz sołecki. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  

do właściwości organu wykonawczego gminy. 
11. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli Gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady,  
Radnych Powiatowych. 

12. Interpelacje i zapytania Radnych. 
13. Wolne głosy i wnioski. 
14. Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 1. Otwarcie sesji (00:04:16 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska otworzyła XXI sesję  
Rady Gminy Suchy Las IX kadencji w dniu 12 lutego 2026 r. Przewodnicząca Rady Gminy Suchy 
Las Radna Joanna Pągowska przywitała Wójta Gminy Grzegorza Wojterę, Radnych, Sołtysów  
i Przewodniczących Zarządów Osiedli, pracowników urzędu oraz gości i oglądających relację  
z sesji on-line. Następnie poinformowała, że sesja Rady Gminy Suchy Las jest transmitowana 
on–line. Nagranie w systemie audio-video będzie udostępnione na stronie www.suchylas.pl. 
Nagranie z transkrypcją będzie udostępnione po upływie 14 dni od dziś oraz przypomniała,  
że z uwagi na publiczny charakter sesji nie należy posługiwać się danymi osobowymi,  
ponieważ można narazić się na złamanie przepisów dotyczących ochrony danych osobowych.  
 

Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad (00:05:48 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że na sali 
jest 15 Radnych i stwierdziła prawomocność obrad. 
Radni Rady Gminy Suchy Las IX kadencji obecni na sesji:  
Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, 
Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy są uwagi  
do porządku obrad. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera zgłosił wniosek o wykreślenie z porządku obrad 
punktów nr 3 oraz 6. Dodał, że projekty tych uchwał zostaną przedstawione na sesji marcowej. 
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Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała, że punkty  
nr 3 i 6 zostały usunięte z porządku obrad, a część pozostałych zmieniła numerację. 
 

Nowy porządek obrad: 
 

1. Otwarcie sesji. 
2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026. 
4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  

na lata 2026-2051. 
5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  

w Złotkowie. 
6. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 
7. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 

środków stanowiących fundusz sołecki. 
8. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  

do właściwości organu wykonawczego gminy. 
9. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli Gminy  

w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady,  
Radnych Powiatowych. 

10. Interpelacje i zapytania Radnych. 
11. Wolne głosy i wnioski. 
12. Zamknięcie sesji. 

 
Ad. 3. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026 r. (00:08:21 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja nie opiniowała projektu tej uchwały. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska przedstawiła w imieniu Pana Wójta trzy autopoprawki 
do przekazanego projektu zmiany budżetu. Pierwsza z nich dotyczy konieczności dokonania 
zmian po otrzymaniu informacji z Centrum Unijnych Projektów Transportowych (CUPT),  
do zabezpieczenia środków finansowych do odpowiedniej kwoty. Jeżeli gmina tego nie zrobi, 
nie będzie mogła podpisać umowy o dofinansowanie inwestycji pod nazwą „Budowa węzłów 
przesiadkowych w rejonie stacji kolejowych na terenie miasta Poznania, w związku z rozwojem 
obwodnicy towarowej jako etap rozwoju kolei miejskiej”. Zgodnie z informacją i projektem  
tej umowy, zwiększyliśmy środki o 24 130 599,97 zł. Rozpisaliśmy to na paragrafy unijne,  
czyli siódemki i dziewiątki, zarówno po stronie inwestycyjnej, jak i po stronie wydatków 
bieżących, które obejmują m.in. działania promocyjne, które są w każdym projekcie 
obowiązkowe, a zmniejszamy w § 6050 - to są środki własne, o 10 395 661,86 zł. 
Autopoprawka numer 2 do budżetu dotyczy zwiększenia wydatków o 20 000,00 zł na zadanie 
w Chludowie, dotyczące budowy boiska sportowego. Środki na zabezpieczenie wkładu 
własnego gminy w związku ze złożonym wnioskiem o dofinansowanie zadania „Sportowa 
miejscówka”, wykonanie boiska trawiastego w Chludowie. Wartość prac według kosztorysu  
to 132 947,26 zł. Dofinansowanie w wysokości 70% to jest 93 063,00 zł. Niezabezpieczenie 
środków w terminie do 2 marca bieżącego roku, skutkuje odrzuceniem projektu na etapie 
oceny formalnej. To jest informacja z dnia 9 lutego 2026 roku. Trzecia autopoprawka dotyczy 
dochodów. Zwiększamy dochody związane z realizacją projektu, który przedstawiony został  
w autopoprawce numer 1, czyli budowa węzła przesiadkowego w rejonie stacji kolejowych.  
Zwiększamy środki unijne o kwotę 13 385 522,92 zł. To dotyczy tylko roku 2026. W § 6300,  
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dotacja celowa otrzymana z tytułu pomocy finansowej z powiatu poznańskiego. Łączna 
wartość tej pomocy wynosi 8 mln zł na 3 lata. Na rok 2026 przypada transza - 2 128 363,00 zł.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do przedstawionych autopoprawek (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 1. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 1 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 2. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 2 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie przyjęcia autopoprawki nr 3. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
nr 3 została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu zmiany uchwały budżetowej (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2026 r. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
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Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/235/26 została podjęta. 
 

Ad. 4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las  
na lata 2026-2051 (00:14:40 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt tej uchwały. 
Skarbnik Gminy Monika Wojtaszewska zgłosiła autopoprawkę do WPF, która wynika ze zmian 
wprowadzonych w budżecie, a dotyczy przede wszystkim budowy węzłów przesiadkowych  
w rejonie stacji kolejowych na terenie Poznania. Sytuacja jest taka, że wprowadzamy  
to w części unijnej inwestycji, natomiast zmniejszamy w części wydatków majątkowych  
ze środków własnych. Zmniejszamy również w wydatkach bieżących w tym zadaniu. Wydatki 
zostały ponownie skalkulowane, wydatki na utrzymanie później tych węzłów. Kolejną zmiana 
dotyczy pozycji 132 174, Golęczewo - budowa kanalizacji sanitarnej w ulicy Lipowej.  
Ponieważ to zadanie było wprowadzane w dwóch pozycjach, to pozycję 179 zostawiamy,  
a pozycję 174 usuwamy z WPF. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las na lata 2026-2051  
(nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia autopoprawki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że autopoprawka 
do Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy Las została przyjęta. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zarządziła głosowanie  
w sprawie podjęcia uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Suchy 
Las na lata 2026-2051. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/236/26 została podjęta. 
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Ad. 5. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych  
w Złotkowie (00:17:35 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu tej uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonych w Złotkowie. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/237/26 została podjęta. 
 

Ad. 6. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa (00:18:41 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych, Radną Joannę Radziędę.  
Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych, Radna Joanna 
Radzięda przekazała, że komisja jednogłośnie, pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś ma uwagi 
do projektu tej uchwały (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Chludowa. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 15 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk,  
Jarosław Dudkiewicz, Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski,  
Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 0. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/238/26 została podjęta. 
 

Ad. 7. Podjęcie uchwały w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy 
środków stanowiących fundusz sołecki (00:19:45 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącą Komisji Budżetu Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radną Sylwię Sawińską.  
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów za,  
1 osoba się wstrzymała). 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała, czy ktoś chciałby 
zabrać głos. 
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Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przekazał, że za chwilę 
odbędzie się głosowanie nad projektem uchwały w sprawie niewyrażenia zgody  
na wyodrębnienie w budżecie gminy środków na fundusz sołecki. Osoba, która się wstrzymała 
na komisji (i teraz się też wstrzymam przy głosowaniu nad projektem uchwały), to była moja 
osoba. Pozwolę sobie krótko umotywować. Ta krótka motywacja to coś w rodzaju 
pomarańczowej lampki, która gdzieś tam się zapaliła. Dokonałem analizy wszystkich zadań 
lokalnych, we wszystkich 11 jednostkach pomocniczych Gminy Suchy Las pod kątem środków, 
które zostają wydatkowane na inwestycje, ale również wydatkowane na tzw. konsumpcję. 
Przyjęciem tego projektu uchwały, który za chwilę będziemy procedować, rozpoczynamy 
pierwszy etap zgody na zadania lokalne na rok 2027. Dodam tylko, że mówimy w roku 2026, 
o kwocie około 800 tys. zł. Taka kwota idzie mniej więcej na zadania lokalne. Nie jestem 
przeciwnikiem programu pobudzania aktywności obywatelskiej, wręcz przeciwnie. Twierdzę,  
że jest on naprawdę bardzo dobrze przygotowany, bardzo dobrze zrobiony. Głównie dlatego, 
że środki finansowe idą za mieszkańcem zameldowanym na terenie danej jednostki 
pomocniczej i to jest moim zdaniem dobre. Im więcej osób jest zameldowane, tym środki  
są większe - jak najbardziej z tym się zgadzam. Dlaczego częściowo się nie zgadzam. Za chwilkę 
padnie sformułowanie, że Banaszak nie ma nic do powiedzenia. Tak naprawdę, jeżeli chodzi  
o zadania lokalne w gminie, może ewentualnie podnieść rękę w ramach zadania osiedlowego 
w Biedrusku, czy jest za danym zadaniem lokalnym, czy nie. Uchwała, którą za chwilę będziemy 
głosować, to jest właśnie ten pierwszy element, gdzie na zadania lokalne mają wpływ wszyscy 
radni, którzy są tutaj na sali, bo oni właśnie głosują za tym, żeby nie wyodrębniać  
tego funduszu sołeckiego, tylko pozostać przy programie pobudzania aktywności 
obywatelskiej. Nie powiem, że mi się to nie podoba, ale pojawiła się u mnie refleksja  
po analizie wszystkich zadań lokalnych w poszczególnych sołectwach i osiedlach. Szanowni 
Państwo, pozwolę sobie przytoczyć kilka cyferek w ujęciu procentowym: sołectwo Chludowo, 
gdzie 100% środków jest tak naprawdę przeznaczonych na integrację, na konsumpcję.  
Jelonek, który też 100% środków przeznacza na tzw. integrację. Są również osiedle,  
takie jak osiedle Suchy Las Wschód, gdzie 60% tego budżetu na zadania lokalne, 
jest przeznaczone na różnego rodzaju inwestycje, na coś, co pozostanie dla następnych 
pokoleń, na długie lata. Będzie dowód namacalny, że mieszkańcy podjęli decyzję o tym,  
żeby coś zrobić dla swojego sołectwa, czy dla swojego osiedla. Mam taką statystykę zrobioną 
dla wszystkich 11 jednostek pomocniczych. Golęczewo, ok. 29% kwoty na integrację,  
a 70% na inwestycje. Biedrusko, 62% na integrację, 38% na inwestycje. Osiedle Grzybowe, 
79% szeroko rozumiana integracja (bo ciężko stwierdzić, czy z tej integracji nie są środki 
przekazywane na zakupy, bo też tak może być), a 21% na inwestycje. Osiedle Suchy Las,  
67% na integrację, 33% na inwestycje. Osiedle Suchy Las Wschód tutaj jest naprawdę 
fantastyczna robota przeprowadzona i fantastyczne pomysły mieszkańców, ale również pewnie 
i zarządu. Sołectwo Zielątkowo, 59% na integrację. Sołectwo Złotkowo 90% na integrację 
i 10% na inwestycje. Złotniki, 85% na integrację, 15% na inwestycje. Sołectwo Złotniki Wieś, 
65% na integrację, 35% na inwestycje. Szanowni Państwo, zgadzam się z głosami,  
że nie możemy wpływać na mieszkańców, na to co chcą zrobić w poszczególnych jednostkach 
pomocniczych. Natomiast rola sołectwa, rola zarządu osiedla jest taka, żeby naprowadzać, 
podpowiadać. Zdaję sobie z tego sprawę, że program jest naprawdę bardzo dobrze zrobiony, 
ale do tego programu są jeszcze zarządzenia. Te zarządzenia, w tym roku najprawdopodobniej 
będą musiały ulec modyfikacjom, poważnym zmianom i może właśnie w ramach tych zmian 
jest ta szansa na to, żebyście sołtysi i przewodniczący zarządów osiedli, spotkali się z Wójtem  
i zrobili tzw. listę zadań, które powinny być realizowane oraz zadań, które nie powinny  
być realizowane. Dlaczego to zarządzenie musi być wydane i musi być zmienione. Z bardzo 
prostego, oczywistego powodu. Szanowni Państwo sołtysi i przewodniczący, od 1 kwietnia 
wchodzi system KSeF, czyli system faktur elektronicznych, gdzie wy jako osoby odpowiedzialne 
za tą całą część finansową, nie będziecie mieli wglądu w faktury, niektóre faktury,  
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bo te na mniejsze kwoty, być może jeszcze będziecie dostawali w formie papierowej, 
natomiast wszystkie faktury na większe kwoty, od 1 kwietnia będą szły do systemu i powstaje 
pytanie, jak to dalej będzie realizowane. Nie mam pojęcia, nie będę na ten temat zabierał 
głosu. Myślę, że będzie takie spotkanie, będzie takie szkolenie dla sołtysów i przewodniczących 
dotyczące tego, jak ten proces będzie wyglądał. Szanowni Państwo, nie namawiam nikogo 
do tego, żeby był przeciw niewyodrębnianiu funduszu sołeckiego, ale zwróciłem uwagę 
na problem, który się pojawia. Wiemy, że są takie jednostki pomocnicze, które przeznaczają 
środki na konsumpcję, natomiast wnioski na wszystkie zadania do zrealizowania kierują  
do budżetu centralnego. 
Radny Jarosław Dudkiewicz przekazał, że zgadza się co do istoty rzeczy z tym, że program 
pobudzenia aktywności obywatelskiej jest fantastycznym pomysłem i wielu radnych z innych 
gmin, z którymi miał okazję rozmawiać na ten temat, chwaliło nas za to. Uważam,  
że idea jako taka powinna zostać. W 2014-2015 roku, kiedy ta idea się materializowała,  
to padło pytanie, po co to jest w ogóle robione. Wydawało mi się, że ta idea polega na tym, 
żeby ludzi rzeczywiście jak najbardziej przybliżyć do współdecydowania o własnym podwórku, 
ulicy, boisku itd., żeby angażować się w to. Kilka razy miałem przyjemność z Wójtem  
na ten temat rozmawiać o istocie tego podziału. Niepisaną zasadą jest, że 50% tych środków 
powinno pozostać w środkach trwałych, w inwestycjach mówiąc wprost. I tu muszę kolegę 
przewodniczącego sprostować, że to nie do końca jest tak, że w działaniach integracyjnych  
nie ma też elementów sprzętowych. Tam są zakupy różne sprzętowe., Sam mam świadomość, 
ile na to z integracji idzie, bo jednak jakaś piłka musi być, jakieś szachownice itd. Generalnie 
wydaje mi się, że jeżeli przeznaczamy konkretną pulę pieniędzy w odpowiednich proporcjach 
podziału na jednostki na to, żeby mieszkańcy mogli współdecydować o tym, w jaki sposób  
chcą wokół siebie zagospodarować miejsce, czas i przestrzeń, to powinniśmy zostawić  
im to zupełnie. Zwracam uwagę na zupełnie inną kwestię, o której też na komisji mówiłem,  
że bywają pewne rozbieżności w interpretowaniu, co to znaczy zakup, który jest z tzw. zdania 
lokalnego lub co jest zakupem z centralnego budżetu. Myślę, że warto by było to zunifikować  
w jakiś sposób Panie Wójcie, wrócić do tego tematu, bo już kilka razy o tym rozmawialiśmy, 
żeby powstało, coś w rodzaju katalogu zakupów, który spełnia kryteria zadania lokalnego.  
W domyśle to już robiliśmy, ale tak naprawdę nigdy do końca nie doprowadziliśmy do sytuacji, 
w której mamy jednoznaczność w deklaracjach. I to co jakiś czas wraca i w tych dyskusjach 
między nami, czasem pojawiają takie rzeczy. Ale uważam, że to jest wątek poboczny,  
bo główny wątek jest taki - uważam, że jeśli mieszkańcy uchwalą sobie takie, a nie inne 
wydatki, to nic nam do tego. W zasadzie zostawmy im tę decyzję, jeżeli chcą wszystko 
przejadać. Mnie się też to osobiście nie podoba i staram się w działalności, jako członek 
zarządu sugerować pewne rozwiązania. Słuchajcie, to czy tamto warto by było zrobić,  
bo zawsze coś do zrobienia się znajdzie. Zmieńmy te ławki, które już od 20 lat są i czasami  
to robimy. Mam wątpliwości, czy my powinniśmy w to ingerować, czy powinniśmy narzucać,  
że np. 30% na takie rodzaje zakupów przeznaczamy lub co można w ogóle zamawiać w ramach 
zadania lokalnego. 
Radny Michał Przybylski przekazał, że spór toczył z panem przewodniczącym (Radosławem 
Banaszakiem) już na komisji i nie chciałby powtarzać tego, bo tam było 17 osób, czyli prawie 
wszyscy. Proszę mi powiedzieć panie przewodniczący, jakie lata stanowiły przedmiot pana 
kwerendy, która jak rozumiem, dosyć mocno pana oburzyła. Bo program liczy, o ile dobrze 
pamiętam 10 lat i rozumiem, że pan wziął pod uwagę 10 lat. Bo z moich pobieżnych wprawdzie 
wyliczeń w odniesieniu np. do Złotnik Osiedla, to absolutnie ta kwota się nie zgadza,  
ale nawiasem mówiąc jest mi to zupełnie obojętne, bo uważam, że podmiotem są tutaj 
mieszkańcy. Mieszkańcy mają prawa, mają prawo, tak jak to zostało zrobione w Chludowie 
czy w Złotkowie, 100% wydatków przeznaczyć na inwestycje niemajątkowe. O ile się nie mylę, 
budżet obywatelski w Poznaniu, chyba w ogóle nie zakłada żadnych majątkowych inwestycji. 
Mogę się mylić, ale wydaje mi się, że nie. I nikt nie kruszy kopii z tego powodu. 
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Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przekazał, że brał 
pod uwagę rok 2026 i bazował na uchwale budżetowej, która została przez podjęta przez Radę 
Gminy, na załączniku numer 15 - załącznikach od 15.1 do 15.11. Dodał, że jego wypowiedź  
nie była żadnym zarzutem i poprosił, żeby tak tego nie odbierać. Podkreślił, że jest to tylko  
jego spostrzeżenie.  
Przewodniczący Zarządu Osiedla Biedrusko Mariusz Naworski przekazał, że chciałby 
sprostować słowa wiceprzewodniczącego, który wspomniał o konsumpcji, bo to ma brzmienie 
negatywne, to jest integracja. To są pieniążki, które pozwalają nam, nasze lokalne społeczności 
w jakiś sposób integrować po to, żeby była to zwarta społeczność. Jak było zaznaczone,  
wiele składowych z tej integracji, idzie również na zakupy, choćby u nas koszy do gry  
w koszykówkę. Dla szkoły w Biedrusku będą zakupione elementy składowe do kina 
plenerowego itd. Inwestycje jak najbardziej, jest to bardzo potrzebne, ale integracja również 
jest bardzo, bardzo istotna.  
Radny Michał Przybylski przekazał, że rok 2026 trwa dopiero niecałe 2 miesiące. Jeszcze  
się nie zakończył. Jakie będzie wykonanie tych zadań, nie wiadomo. Mogą się zdarzyć różne 
przypadki, które skłonią mieszkańców do zmiany decyzji poprzez stosowną uchwałę. Natomiast 
w tej chwili przesądzać tego nie można. W poprzednim roku np. nie zamierzaliśmy kupić 
sprzętu multimedialnego, ale byliśmy zmuszeni go kupić i choć był to dosyć duży wydatek,  
to mieszkańcy nie byli tym specjalnie oburzeni. Mogą wyniknąć różne sytuacje w trakcie roku. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska widząc, że już nikt więcej  
nie ma zamiaru zabrać głosu w tej dyskusji, zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia uchwały 
w sprawie niewyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących 
fundusz sołecki. 

➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 14 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Sylwia Sawińska,  
Małgorzata Weymann, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Radosław Banaszak. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała 
nr XXI/239/26 została podjęta. 
 

Ad. 8. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  
do właściwości organu wykonawczego gminy (00:37:56 *). 

 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poprosiła o opinię 
Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radnego Krzysztofa Łączkowskiego.  
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radny Krzysztof Łączkowski przekazał,  
że do Rady Gminy wpłynęła petycja Towarzystwa Ochrony Środowiska „Las”, w sprawie 
przeprowadzenia nieformalnych konsultacji społecznych, dotyczących rozbudowy i połączenia 
dotychczas istniejących dróg w miejscowości Złotkowo, w związku z budową drogi krajowej 
S11. Komisja w pełnym składzie jednogłośnie podjęła decyzję o przekazaniu petycji według 
kompetencji Wójtowi Gminy, gdyż na obecnym etapie, sprawa ta nie leży w kompetencji Rady 
Gminy, gdyż dotyczy działań należących do właściwości organu wykonawczego.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska zapytała czy ktoś  
ma uwagi lub pytania (nie było uwag), a następnie zarządziła głosowanie w sprawie podjęcia 
uchwały w sprawie przekazania Wójtowi Gminy petycji w zakresie należącym  
do właściwości organu wykonawczego gminy. 
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➢ Głosowania dokonano przy użyciu systemu komputerowego.  
W głosowaniu udział wzięło 15 Radnych.  
Za – 14 - Joanna Pągowska, Wiesława Prycińska, Joanna Radzięda, Małgorzata Weymann, 
Radosław Banaszak, Andrzej Bartkowiak, Kacper Czaczyk, Jarosław Dudkiewicz,  
Michał Dziedzic, Leszek Gralak, Krzysztof Łączkowski, Michał Przybylski, Robert Rozwadowski, 
Michał Wojtyna. 
Przeciw – 0. 
Wstrzymujących się – 1: Sylwia Sawińska. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska stwierdziła, że uchwała  
nr XXI/240/26 została podjęta. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak zarządził przerwę  
w obradach. 
 
Przerwa (01:05:30 *) 
Wznowienie obrad (01:24:11 *) 
 

Ad. 9. Informacje: Wójta Gminy, Przewodniczącej Rady Gminy, Przedstawicieli gminy  
w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolski, Przewodniczących Komisji Rady, Radnych 
Powiatowych (00:39:47 *). 
 

► Informacje Wójta Gminy Suchy Las. 
Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przedstawił informacje: 
 

 

Informacje z Wydziału Komunalnego: 
 

• biorąc pod uwagę aurę i sytuację, którą mieliśmy przy dwóch atakach zimy, zwróciliśmy się  
do mieszkańców dwukrotnie z przypomnieniem, że właściciele posesji położonych 
bezpośrednio przy granicy pasa drogowego, czyli również w przypadku, kiedy ciąg pieszy  
jest oddzielony od nieruchomości małym pasem zieleni, o obowiązku utrzymania chodników, 
szczególnie w okresie zimowym. Pragnę przypomnieć, że to zadanie nigdy nie zostało 
przekazane spółce, która zajmuje się zimowym utrzymaniem dróg na terenie Gminy Suchy Las. 
W związku z tym wskazujemy mieszkańców i właścicieli nieruchomości  
jako zobowiązanych do usuwania śniegu. Oczywiście wiemy doskonale, że sytuacja zmienia się 
w momencie, kiedy mamy do czynienia z gołoledzią. To jest zupełnie inne zjawisko,  
to jest zupełnie inny problem. Tutaj żadna najlepsza szypa nie pomoże. Nawet maszyna,  
którą pamiętacie Państwo, 6-7 lat temu mieliśmy jako eksperyment w gminie,  
ta z gorącą parą, w takich sytuacjach też nie przynosiła efektu, bo maszyna przejechała 30 
metrów dalej, a już było wszystko z powrotem zamarznięte, zwłaszcza na kostce. Zwracamy się 
do wszystkich mieszkańców i przypominamy o tym, aby zimą te chodniki odśnieżyć, 

• cały czas borykamy się z problemem oświetlenia ulicy Borówkowej i Wiosennej w Suchym 
Lesie. Przygotowaliśmy informację dla mieszkańców w tej sprawie. Przekazaliśmy ją drogą 
elektroniczną oraz za pomocą ulotek. Mamy nadzieję, że w najbliższym czasie problem 
rozwiążemy, a polega on na odcinkowym badaniu uszkodzenia kabla zasilającego.  
Nie chcemy go wymieniać w całości, bo koszt byłby liczony w setkach tysięcy złotych,  
więc przed nami jeszcze dwa badania, mamy nadzieję, że uda nam się wykroić ten odcinek, 
który zostanie wymieniony. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska: rozumiem Panie Wójcie,  
że jeszcze nie udało się zidentyfikować tego miejsca, gdzie on jest uszkodzony. 

 Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera: jeszcze nie, zakładam, że ten problem  
nie jest jeszcze załatwiony.  
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• mamy problemy techniczne na świetlicy na Placu Grzybowym. Mata na podłodze w części 
panelowej świetlicy, powierzchnia około 60 m2 zostanie wymieniona. Trwa w tej chwili analiza 
rynku. Nastąpi wygłuszenie sufitu w salce komputerowej. Przekazaliśmy materiały  
do zaopiniowania pod kątem przepisów przeciwpożarowych. Formalnie rozwiązujemy problem 
zalania świetlicy. Apelujemy, żeby tej sytuacji na razie nie opisywać na Facebook-u. 

 

Informacje z Wydziału Budowlano Inwestycyjnego przedstawiła Kierownik Wydziału  
Daria Stefaniak: 

 

• jedna z najważniejszych inwestycji dla naszej gminy - budowa Szkoły Podstawowej  
w Biedrusku, prace trwają. Mimo mrozu, nastąpiło humusowanie terenu i przygotowanie 
obmiarów i wytyczenia pod budynek oraz postawienie żurawia, który będzie potrzebny  
do postawienia całej szkoły, 

• część prac na terenie gminy, ze względu na warunki atmosferyczne zostało wstrzymanych  
z powodów technologicznych i ekonomicznych, a także ze względu na powinność 
prawidłowego wykonania robót budowlanych. Reszta prac, które można wykonywać,  
czyli Centrum Sztuk Walki, wykonywane jest w ograniczonym zakresie, ale trwają prace 
wewnętrzne, oczyszczanie terenów, przygotowywanie ścianek działowych, 

• została wstrzymana budowa sieci wodociągowej DN 100 od ulicy Kwiatowej do Obornickiej  
w Złotnikach. Wszystko wiąże się z warunkami atmosferycznymi, ale prace trwają, jednak  
w ograniczonym zakresie 

• trwają prace nad postępowaniami przetargowymi. Dzisiaj wpłynęły trzy oferty na OSP 
Chludowo, Zielątkowo, modernizacja energetyczna. Wszystkie oferty mieszczą się w naszym 
zakresie budżetowym (229 tys. zł do 327 000 zł), a więc zabezpieczenie budżetowe mamy 
prawidłowe. Jesteśmy na etapie wyboru inspektora nadzoru, który będzie nadzorował całą 
pracę modernizacji energetycznej, 

• Dzisiaj otworzyliśmy również postępowanie poniżej progu zamówień, na 8 projektów 
oświetlenia drogowego. Zdecydowaliśmy się na zapytanie ofertowe. Łączna kwota  
na 8 projektów to tylko 62 000 zł. Zakładaliśmy znacznie więcej przy pierwszej analizie.  
Rynek zaczyna być dobry dla nas i możemy więcej przetargów ogłaszać, a to daje nam 
możliwość wykonania większej ilości inwestycji. Nie ukrywam, że mamy nadzieję, że zima 
szybko odpuści i będziemy mogli przystąpić do większej ilości prac., 

 

Wójt Gminy Suchy Las Grzegorz Wojtera przekazał, że z inicjatywy Starosty Poznańskiego  
i Dyrektora Babczyszyna, będzie przygotowany atlas zwyczajów, przepisów, wydarzeń,  
które charakteryzują powiat poznański, a przechodzą powoli do historii i zanikają w kolejnych 
pokoleniach. Następnie poinformował, że tegorocznym laureatem statuetki dębowego liścia 
został Pan Rafał Matera, wszystkim znany pułkownik, który bierze udział we wszystkich prawie 
uroczystościach, a jeżeli on osobiście nie bierze, to jego ludzie, czyli Kompania Honorowa 
Wojska Polskiego, a dokładnie Centrum Szkolenia Wojsk Lądowych. Współpracujemy długo. 
Mamy nadzieję, że będziemy jeszcze przez długie lata z panem komendantem mieli okazję 
współpracować. Kolejna informacja - pierwsza narada merytoryczna dotycząca nowego planu 
urządzenia lasu. Nie jesteśmy może gminą bardzo leśną, ale jak spojrzymy na tereny wojskowe, 
no to jesteśmy gminą bardzo leśną i to właśnie tam, na terenie wojskowym mamy trochę 
lasów, które są wykorzystywane zarówno przez leśników, jak i przez wojsko. Staramy się 
przypominać władzom Lasów Państwowych, że to są tereny, które aktywnie wykorzystywane 
są jako poligon, u nas opodatkowane jako tereny różne. My nie jesteśmy silną stroną sprawczą 
w planie urządzenia lasu, ale będziemy starali się być na każdym kroku aktywni, kontrolować 
ten proces, wskazywać naszym zdaniem prawidłowe rozwiązania, uwzględniając zarówno to, 
co jest w Powiatowym Ośrodku Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej, jak również  
w planach miejscowych. No i to, czym zainteresowane jest wojsko, czyli stworzeniem 
możliwości szkolenia wojsk na terenie, na którym po rosną drzewa. Jak jesteśmy  
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przy aktywności wojskowej, to jeszcze dodam, że 30 stycznia odbyła się całkowita zmiana 
warty w WZI. Dowódcą WZI nie jest już pułkownik Tomasz Janusz, znany nam z działań  
w obszarze zarządzania nieruchomością. Major Paweł Szewczyk również został przeniesiony  
do cywila i pułkownik Samojed, który odpowiadał za inwestycje, też został przeniesiony  
do cywila. Szefem został pułkownik Płachta. Mieliśmy okazję wcześniej współpracować,  
więc jestem optymistycznie nastawiony do tych pierwszych spotkań. Ale chciałem również 
wspomnieć o tym, że rozpoczęto realizację pierwszych czterech decyzji wydanych  
przez wojewodę, na realizację infrastruktury wojskowej specjalnej. To są budynki, to są garaże, 
to są hangary, to są magazyny ukryte, mniej ukryte przy ul. 7 Pułku Strzelców Konnych  
(po lewej stronie za parkiem wozów bojowych). Pierwsze cztery decyzje i pierwsza wielka 
wycinka uzgodniona na lata 2028-2030. Wojsko dzisiaj uregulowało wszystko. Nie będzie 
żadnych kompensacji, nie będzie żadnych nasadzeń. Wojsko po prostu pokrywa koszty z góry, 
rezygnując z nasadzeń kompensacyjnych. Przed nami dwie kolejne, jeszcze większe decyzje, 
decyzje i wpłaty. Zakładam, że podobnie jak w przypadku pierwszych czterech, te również będą 
w ten sposób realizowane, że będzie po prostu przelew na konto. To są „zielone” pieniądze, 
które musimy traktować jako znaczone, z przeznaczeniem na konkretne działania związane  
z ochroną środowiska. I spodziewamy się, że zapłata za to (ok. 2 mln zł) nastąpi do połowy 
marca. 
 

► Informacje Przewodniczącej Rady Gminy Suchy Las. 
 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przedstawił 
informacje Przewodniczącej Rady Gminy Suchy Las: 
 

• w dniu 26 stycznia 2026 roku, został otwarty nowy Komisariat Policji w Suchym Lesie  
i na tę okoliczność, dla Państwa Radnych został przekazany ryngraf, w podziękowaniu  
za przychylność dla komisariatu i służb mundurowych, 

• z Centrum Usług Wspólnych wpłynęło sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń 
nauczycieli za 2025 rok, w szkołach prowadzonych przez Gminę Suchy Las, sprawozdanie  
do wglądu w Biurze Rady, 

• dokument z 11 lutego, z Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu.  
Na posiedzeniu, które odbyło się 11 lutego Kolegium Regionalne zmieniło termin  
do usunięcia nieprawidłowości w uchwale, o której informowałem Państwa na poprzedniej 
sesji, czyli w uchwale nr XIX/219/25. Ten termin uzupełnienia danych został określony  
na 12 lutego 2026 roku, pismo również do wglądu w Biurze Rady, 

• pismo od Wojewody Wielkopolskiego - zawiadomienie. Organ nadzoru zawiadamia  
o wszczęciu postępowania nadzorczego, w sprawie stwierdzenia nieważności uchwały numer 
XX/228/26 Rady Gminy Suchy Las z dnia 22 stycznia 2026 roku, w sprawie programu 
gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy Suchy Las na lata 2026-2030, jako podjętej 
z istotnym naruszeniem prawa (są wymienione artykuły i podstawy prawne w dokumencie  
o ochronie praw lokatorów, mieszkaniowym zasobie gminy i o zmianie kodeksu cywilnego). 
Uchwała została doręczona Wojewodzie Wielkopolskiemu w dniu 28 stycznia 2026 roku. 
Zawiadomienie do wglądu w Biurze Rady, 

• pismo z prokuratury rejonowej Poznań Stare Miasto. W związku z koniecznością 
przeprowadzenia stosownej analizy, proszę o przekazanie aktualnej uchwały Rady Miejskiej, 
w której przedmiotem jest współpraca Rady z organizacjami pozarządowymi i innymi 
podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026, wydanej  
na podstawie art. 5a ust. 1 i 4 ustawy o działalności pożytku publicznego. Jednocześnie 
proszę o wskazanie danych wojewódzkiego dziennika urzędowego, w jakim uchwała  
ta została opublikowana. W odpowiedzi na to pismo z prokuratury rejonowej, informacja 
została przekazana w dniu 10 lutego do Prokuratury Rejonowej Poznań Stare Miasto, 
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• dokument z dnia 23 stycznia 2026 roku, kierowany do Wójta Gminy Grzegorza Wojtery. 
Szanowny Panie Wójcie, w imieniu Zarządu Osiedla uprzejmie prosimy o ponowne życzliwe 
pochylenie się nad działaniami integracyjnymi naszego osiedla, związanymi z planowanymi 
obchodami jubileuszu 30-lecia naszej jednostki samorządowej. Nasza prośba dotyczy 
przekazania na te działania kwoty 10 000 zł na inicjatywy jubileuszowe osiedla Grzybowego. 
To pismo już częściowo było omówione na Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju 
Gospodarczego, pozostaje kwestia odpowiedzi ze strony Pana Wójta, 

• pismo od mieszkanki Suchego Lasu. Wniosek do Rady Gminy Suchy Las, w sprawie zasad 
funkcjonowania wyżywienia w żłobkach oraz kumulacji dotacji. Pismo jest obszerne.  
Do wiadomości zostało przekazane Przewodniczącej Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw 
Społecznych, Radnej Joannie Radziędzie. Prosiłbym zająć się tym pismem. Dla pozostałych 
członków Rady pismo jest do wglądu w Biurze Rady, 

• pismo od Wicemarszałka Województwa Wielkopolskiego dotyczące X Pielgrzymki Sołtysów 
Województwa Wielkopolskiego i Diecezji Kaliskiej, do Narodowego Sanktuarium Świętego 
Józefa w Kaliszu. Ta informacja została przesłana do wszystkich sołtysów i przewodniczących 
zarządów osiedli, a dotyczy pielgrzymki, która ma się odbyć w dniu 14 marca 2026 roku.  
Jeżeli ktoś jeszcze z Państwa sołtysów i przewodniczących zarządów tego nie otrzymał,  
proszę zapoznać się z tym dokumentem w Biurze Rady lub poprosić o przesłanie informacji 
drogą elektroniczną.  

 
► Informacje Przedstawicieli Gminy w Stowarzyszeniu Gmin i Powiatów Wielkopolskich. 

. 
Radny Krzysztof Łączkowski poinformował, że w dniu 13 stycznia 2026 roku w sali sesyjnej 
Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, odbył się zjazd przedstawicieli członków 
Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolskich. W zjeździe uczestniczyli: Wojewoda 
Wielkopolska Agata Sobczyk, Marszałek Województwa Wielkopolskiego Marek Woźniak  
i Starosta Powiatu Poznańskiego Jan Grabkowski. Wymienieni państwo przedstawili działania 
poszczególnych urzędów we współpracy ze stowarzyszeniem. Ponadto odbyło się kilka 
prezentacji w temacie: Wielkopolski Samorząd Lokalny u progu 2026 roku z perspektywy 
kluczowych kwestii, takich jak:  

• wsparcie projektu w zakresie ochrony środowiska na podstawie aktualnej oferty 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu, 

• poprawa efektywności energetycznej obiektów publicznych i przygotowania się  
do absorpcji środków zewnętrznych, 

• finanse samorządowe i realizacja budżetów jednostek samorządu terytorialnego w dobie 
reformy zasad finansowania w 2026 roku, 

• zmiany w ustrojowym prawie samorządowym, wynikające z projektu ustawy o likwidacji barier 
utrudniających funkcjonowanie jednostek samorządu terytorialnego „Nadzieje, oczekiwania  
i perspektywy”.  
W roli prelegenta wystąpił bardzo znany pan Maciej Kiełbus. Ponadto, w drugiej części zjazdu 
zostały przyjęte cztery uchwały: 

• uchwała w sprawie budżetu stowarzyszenia, 

• uchwała w sprawie przyjęcia planu pracy,  

• uchwała o uzupełnieniu składu członków komisji stałych o nowych członków, 

• uchwała o wsparcie finansowe budowy Muzeum Powstania Wielkopolskiego. 
 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska poinformowała,  
że w ostatnim czasie Komisja Gospodarcza nie obradowała 
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► Informacje Przewodniczących Komisji Rady Gminy. 
 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych Radna Joanna 
Radzięda poinformowała, że komisja spotkała się raz. Mieliśmy posiedzenie wyjazdowe  
w przedszkolu Leśnych Ludków. Nie wyszliśmy jako komisja zachwyceni stanem zastanym  
w przedszkolu, nie jest to kwestia pół roku, to są wieloletnie zaniedbania. Ewidentnie czekają 
nas bardzo duże inwestycje po to, żeby budynek, który jest funkcjonalny i przestrzenny,  
a przy tym po prostu zaniedbany, doprowadzić do stanu, który odpowiadałby współczesnym 
standardom, szczególnie w takiej gminie jak nasza. Opiniowaliśmy też projekt uchwały  
na dzisiaj. 
 
Przewodnicząca Komisji Budżetu, Finansów i Rozwoju Gospodarczego Radna Sylwia 
Sawińska przekazała, że komisja obradowała raz (w miniony wtorek 10 lutego)  
i zajmowała się uchwałami na dziś. 
 
Przewodniczący Komisji Porządku Publicznego, Ochrony Środowiska i Spraw Komunalnych 
Radny Kacper Czaczyk przekazał, że w minionym okresie komisja nie obradowała. 
 
Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Radny Krzysztof Łączkowski 
poinformował, że komisja w minionym okresie obradowała jeden raz, podjęła uchwałę,  
która dzisiaj była procedowana. 
 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Radny Jarosław Dudkiewicz przekazał, że Komisja 
Rewizyjna od ostatniej sesji obradowała jeden raz. Zajmowaliśmy się tematyką kontroli  
z poprzedniego roku. Próbowaliśmy dokończyć i zakończyć protokoły dotyczące dwóch 
tematów. Będziemy to kontynuować na jutrzejszym posiedzeniu. Zajmowaliśmy się również 
tematyką zmian w regulaminie, przynajmniej próby zmian w regulaminie, zaproponowania 
jednolitej wersji propozycji dla Prezydium Rady. Kolejne spotkanie (po jutrzejszym) będzie 
miało miejsce na początku marca.  
 

► Informacje Radnych Powiatowych. 
Radna Powiatu Anna Ankiewicz przekazała, że w stycznie odbyła się sesja Rady Powiatu. 

 
Ad. 10. Interpelacje i zapytania Radnych (01:06:23 *). 

 

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak poinformował,  
że do Biura Rady wpłynęła jedna interpelacja od Radnego Jarosława Dudkiewicza. Zapytał, 
czy Radny sobie życzy, żeby tę interpelację odczytać. Następnie przekazał, że interpelacja  
jest dostępna w BIP, gdyby ktoś chciał się z nią zapoznać. Nie ma jeszcze odpowiedzi  
ze względu na to, że jest to interpelacja z 10 lutego 2026 roku. 
 

Ad. 11. Wolne głosy i wnioski (01:06:58 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska wróciła do wypowiedzi Wójta 
Gminy w informacjach, dotyczącej odśnieżania, w której Wójt Gminy powiedział, że czasami 
nawet maszynom jest trudno sobie poradzić. Przekazała, że coraz więcej starszych 
mieszkańców zwraca się z wnioskami o to, żeby zająć się ponownie regulaminem i tematem 
odśnieżania również chodników (społeczeństwo się starzeje). Cytuję wypowiedzi mieszkańców 
osiedla Suchy Las Wschód, którzy mieszkają samotnie i nie są w stanie po prostu tego robić. 
Mają dość duże fronty swoich domów i dość szerokie chodniki i nie są po prostu w stanie  
tego zrobić. Wiem, że jedna z mieszkanek kontaktowała się z przewodniczącą Sylwią Szenk. 
Bardzo dziękowała też za rozmowę. Powiedziała, że rozmowa była bardzo, bardzo miła  
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i sympatyczna. Natomiast chciała zapytać i prosić o to, żebyśmy może powrócili do rozmowy 
nad regulaminem, który wiemy jak wygląda. Staramy się jak najbardziej naszych mieszkańców 
zmobilizować do tego, żeby odśnieżać, ale niektórzy faktycznie nie są w stanie tego robić.  
Następnie zapytała, czy mamy jakieś plany w tym temacie. Do tej pory zimy były dość łaskawe, 
a w tym roku wyjątkowo jak Pan Wójt zażartował, była zima stulecia. Miejmy nadzieję,  
że nie będą one jakoś wyjątkowo często tak śnieżne i tak mroźne jak w tym roku, ale faktycznie 
coraz bardziej ten problem wybrzmiewa. Zajmujemy się naszym regulaminem, czy będziemy 
szukać innych rozwiązań. 
Wójt Gminy Grzegorz Wojtera odpowiedział, że trudno nie przyznać racji tym,  
którzy podnosząc zwłaszcza ten argument, o którym Pani Przewodnicząca powiedziała,  
że nie wszyscy mieszkańcy są w stanie zapewnić to bezpieczeństwo. Nie chciałbym wnikać  
w szczegóły, bo mamy takich mieszkańców, którzy nawet w ubezpieczeniu własnym  
od odpowiedzialności ujmują tego typu rzeczy. My wiemy, jakie jest orzecznictwo,  
ale to nie ma znaczenia, natomiast ma znaczenie dla efektu, a ten efekt jest taki,  
że i tak tego nie odśnieżymy dzisiaj. Przy takim regulaminie i przy takich możliwościach,  
jakie mamy. Oczywiście w tych wariantach mamy również taki wariant, który jest bardziej 
obrazem tego, co możemy zrobić. Na przykład wybrukować, rezygnując z pasów zieleni, 
wybrukować do granic działki chodniki, krótko mówiąc, poszerzyć tę część utwardzoną pasa 
drogowego przeznaczoną dla pieszych, czy dla ruchu rowerowego i dla pieszych. Ale to również 
jest zły kierunek, bo zabieramy środowisku te skrawki zieleni, ponosząc koszty. W przypadku 
Złotnik i Suchego Lasu, to jest około 3 mln zł. Już nie mówię o tych szerokich pasach  
na przykład na ulicy Powstańców. Dzisiaj pan Andrzej Karpowicz zgłosił taką uwagę, że w jego 
przypadku to byłoby około 6 metrów na przykład. No to jest absurd prawda? Na pewno,  
jak to pan kierownik napisał w swoim wyjaśnieniu, nie tędy droga. Jedyną drogą jest faktycznie, 
tak jak tu rozmawiamy, rozpatrzenie zmiany, być może nawet skomercjalizowanie tej usługi, 
tego nie wykluczamy, raczej odrzucałbym dzisiaj wolontariat, o którym kiedyś rozmawialiśmy. 
Wolontariat - nie ma zobowiązania, nie ma żadnych kar umownych, jest po prostu oparcie się 
na kilku zgłaszających swój akces, ale z pewnym ryzykiem, że nie będzie to wykonywane,  
bo to będzie działalność bez obowiązku realizacji tej usługi, w takim trybie jak wszyscy 
oczekujemy, żeby rano, zwłaszcza w godzinach porannych, na przykład taki chodnik  
był przygotowany do użytkowania. Na pewno trzeba zacząć od pierwszego kroku. 
Tym pierwszym krokiem jest zmiana regulaminu. Potem tę zmianę, która w regulaminie 
nastąpi. Powierzenie tego spółce też jest możliwe, oczywiście z założeniem, że będzie 
podwykonawca, bo spółka dzisiaj tego nie wykona, bo musimy być tego świadomi,  
że bez przeorganizowania kadrowego i sprzętowego, nie jesteśmy w stanie tej usługi wykonać, 
chyba że przyjmiemy, że zgłoszony chodnik do odśnieżenia w poniedziałek, będzie wykonany  
w środę, a to nie o to chodzi. Więc wiemy, że takie usługi są zlecane coraz częściej pomimo 
tego, że samorządy zwracają tak jak my uwagę na to, co powinno być obowiązkiem właściciela, 
czyli odśnieżenie chodnika powinno być obowiązkiem właściciela. Niestety orzeczenia sądów, 
jakie są, to wszyscy wiemy i to na pewno nie sprzyja temu kierunkowi. Natomiast dzisiaj, 
z naszych przepisów miejscowych, z naszego stanowiska wynika wyraźne oczekiwanie  
od mieszkańców nieruchomości przylegających, że jest to obowiązkiem właściciela.  
Ale oczywiście, jeżeli zmiana regulaminu nastąpi, to będziemy myśleli jak to zrealizować  
i jakie kwoty będą potrzebne na realizację. Samo się to nie stanie. Trzeba mieć kilka brygad, 
które w ciągu dosyć szybkiego czasu usuną śnieg, już nie mówiąc o tym, co jest zdecydowanie 
gorsze, czyli gołoledź na chodnikach. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała, że na pewno 
nie jest to prosty temat i w rozmowach z mieszkańcami zawsze staramy się przekazywać  
tę informację, że niestety spowoduje to też zdecydowanie większe obciążenia dla gminy.  
Ale ci starsi mieszkańcy pytają też o to, czy mogłaby gmina postawić pojemniki z piaskiem, 
tak jak np. przy ulicy Bogusławskiego (przy placu zabaw stoi taki pojemnik), w różnych 
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częściach osiedla, nawet jeżeli oni nie są w stanie fizycznie tego odśnieżyć, to mogliby  
po prostu wziąć jakąś szufelkę albo jakiś pojemnik i tym piaskiem sypnąć na ten chodnik wzdłuż 
swojej posesji, bo na pewno jest to dużo mniej wysiłku fizycznego dla tych starszych 
mieszkańców. Następnie zadała pytanie, czy moglibyśmy pomyśleć o takich plastikowych 
pojemnikach i w niektórych miejscach je postawić, jeśli jest taka możliwość. 
Wójt Gminy Grzegorz Wojtera odpowiedział, że możemy w przygotowaniu materiałów 
wyjściowych do tej dyskusji założyć takie rozwiązanie, pamiętając jednak, że jeżeli mówimy  
o osobach, które chciałyby skorzystać z takich pojemników, to my nie ustawimy ich co trzecią 
nieruchomość, tylko ustawimy na przykład dwa takie pojemniki na ulicy lub w zależności  
od długości możemy zrobić to jeszcze inaczej, możemy na przykład na początku sezonu 
dostarczać odpowiednio przygotowane mieszanki, to będzie zdecydowanie łatwiejsze  
i jeżeli ktoś zdecyduje się, że chce współpracować z gminą w takim zakresie to lepiej,  
żeby to miał dostępne u siebie, a nie musiał maszerować 300 metrów z jakimś pojemnikiem 
po to, żeby ten piasek przynieść. Wszystko jest do dogadania, natomiast jeszcze raz chcę 
podkreślić, że w samorządach, bo to nie tylko dotyczy Gminy Suchy Las, duże rzeczy wynika  
z pragmatyzmu i wspólnego podejścia do problemu, jakim jest nagły opad śniegu na przykład 
albo mróz, dzielimy się obowiązkiem likwidacji tego zagrożenia z mieszkańcami i oczekujemy 
od nich współpracy w tym zakresie, mierzonym metrami szerokości ich posesji,  
żeby zniwelować maksymalnie to zagrożenie. Instytucjonalne przejęcie tego przez gminę 
spowoduje, że nie będzie to jednego ranka zrealizowane. Co do tego nie mam żadnych 
wątpliwości. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała, że zgadza się 
z Wójtem Gminy. Wyraziła przekonanie, że zdecydowana większość mieszkańców wzdłuż 
swoich posesji odśnieża i czasami nawet sypie piasek, jak jest taka potrzeba (podczas 
gołoledzi), natomiast faktycznie dla tych ludzi starszych jest to po prostu problematyczne.  
Podczas rozmów z komendantem Straży Gminnej, wspomniany wyraźnie powiedział,  
że strażnicy bardzo często słyszą odpowiedź, że znają doskonale przepisy i tam, gdzie jest pas 
zieleni, obowiązek odśnieżenia posiada gmina. Brak argumentów w tej rozmowie kończy się 
tak, że nie są odśnieżane. Podobnie wygląda sytuacja wzdłuż ulicy Alejowej. Kilku mieszkańców 
do mnie dzwoniło, ponieważ tam jest dojście do przystanku. Ulica jest odśnieżona, natomiast 
chodnik jest albo kompletnie zasypany śniegiem, albo teraz pokryty lodem. Myślę, że dzisiaj 
wygląda to już trochę lepiej, bo jest temperatura dodatnia. Natomiast sytuacje, w których ktoś 
się tam przewraca, zdarzają się tam notorycznie na tym chodniku. Dzwonił do mnie 
mieszkaniec – myślę, że w średnim wieku, który mówił, że trzy razy cytuję: „wyłożył się tam  
jak długi”. Dzięki Bogu nic mu się nie stało, ale chodzą tam ludzie na ten przystanek i myślę,  
że jest to istotny problem ulicy Alejowej, gdyż występuje tam bardzo duża różnica wysokości 
terenu. Następnie Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska 
przypomniała o tym, żeby zapisać w kalendarzu, że przyszedł mail od Darii Tomaszewskiej 
(Wydział NPP) dotyczący spotkania, na które zaprasza Pan Wójt i Wydział Nieruchomości  
i Planowania Przestrzennego. Spotkanie odbędzie się 4 marca o godzinie 14.00 w sali 
konferencyjnej Octopus. Przekazała również informację, że jeśli ktoś jeszcze nie odebrał 
rocznego PIT-u, to są do odebrania dzisiaj u Pani Doroty albo później w Biurze Rady Gminy 
lub u Izabeli Balcerek (Biuro Kadr i Płac), która przesłała maila z tą informacją.  
Radny Jarosław Dudkiewicz kontynuując wątek odśnieżania przekazał, że są jeszcze inne 
miejsca i rejony wymagające tej czynności np. tereny publiczne (boiska, parki) wzdłuż nich  
też są ważne chodniki, które należy odśnieżać. Senior musi je użytkować, żeby przejść lub dojść 
np. do sklepu, a one są zupełnie pomijane. Uważam, że mieszkańcy powinni współpracować  
z gminą, brać pewne rzeczy na siebie. Ja nie widzę rozwiązania tego problemu na dzisiaj,  
ale wydaje mi się, że jak Pan (Wójt Gminy) wspomniał o zmianach w regulaminie, to być może 
trzeba się na tym zastanowić, żeby te przestrzenie wydzielone czy wskazane, mówię ogólnie  
o gminie, nie tylko o osiedlu Grzybowym, podlegały jakiejś oddzielnej kurateli naszej spółki 
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komunalnej. Są też (nie wiem co z tym zrobić) działki niezabudowane. To jest kolejny problem. 
Trudno tam znaleźć właściciela albo zarządzającego taką działką. Następnie Radny Jarosław 
Dutkiewicz powiedział, że Wójt Gminy tych, którzy słuchają informacją o tym, że jednak będzie 
jakaś inwestycja prowadzona na terenie Osiedla Grzybowego (świetlica), bo dotąd,  
w odpowiedziach do zarządu osiedla padały informacje, że nie będzie możliwości 
inwestowania w ten obiekt. Rozumiem, że nastąpiła zmiana. Czy to oznacza, że pomysł  
z relokacją świetlic już praktycznie umiera? Bo taki argument w zeszłym roku słyszeliśmy,  
że nie będziemy inwestować w pomieszczenia, które po pierwsze - nie są nasze, po drugie  
- za chwileczkę będziemy stamtąd się wynosić. Następnie zapytał, czy te działania rozwiążą 
bieżący problem (konflikt sąsiedzki, który tam się pojawił), czy jest w ogóle szansa na to,  
bo te sytuacje są dość poważne, a nawet nieakceptowalne przez uczestników zajęć  
i prowadzących. Kolejnym tematem poruszonym przez Radnego Jarosława Dutkiewicza  
były świetlice. Przekazał, że Wójt Gminy wspominał kilka lat temu, kiedy udało się zakończyć 
budowę świetlicy w Złotnikach Wsi, że te świetlice są dla wszystkich mieszkańców. Zarząd 
naszego osiedla również korzystał z tej świetlicy. W tym roku trzykrotnie już organizował  
tam imprezę integracyjną, jednak tym razem zostaliśmy zmuszeni do zapłaty kwoty wynajmu 
za tę świetlicę. Zapytał, na jakiej zasadzie i według jakiego trybu jedne jednostki nie płacą  
za taki wynajem, bo jak rozumiem są takie, które nie płacą za wynajem świetlic, pomijając 
oczywiście wynajem komercyjny, a inne muszą dokonywać opłat. Chcielibyśmy wiedzieć,  
jaka jest zasada, jaki jest tryb, w którym pewne organizacje np. Koło Gospodyń Wiejskich  
lub inne organizacje non profit mogą z takich świetlic korzystać bezpłatnie, a inne muszą płacić, 
mimo że nie są to zajęcia komercyjne. Impreza, o której wspomniałem odbyła się 31 stycznia, 
była organizowana przez zarząd osiedla, przez grupę społeczników.  
Wójt Gminy Grzegorz Wojtera odpowiedział, że wspominając o tym, co trzeba zrobić  
na świetlicy, na Placu Grzybowym, nie użył słowa inwestycja. Mówił o sytuacji, która nastała  
po zalaniu. Chodzi o dwie drobne sprawy. Jedną z nich jest mata o pow. 60 m2. Kolega chyba 
po zebraniu albo po kontakcie bardziej indywidualnym postanowił rozeznać rynek, jeżeli chodzi 
o wygłuszenie. Wiemy na czym polega różnica zdań (wspomniany wcześniej konflikt). 
Dotyczy on wyłącznie rozbieżności zdań w temacie likwidacji skutków zalania. Pamiętajmy,  
że tam zostaną też środki z polisy uruchomione. Świetlica nie jest własnością gminy,  
jest wynajmowana, więc trzeba brać pod uwagę udział właściciela. Szczerze mówiąc,  
nawet nie wiem, czy kwestia wygłuszenia tych ścian też nie będzie regulowana pomiędzy 
gminą jako najemcą, a właścicielem, ale takiej informacji mi nie przekazano jeszcze. Na pewno 
chcielibyśmy wymienić tę matę, poprawić stan lokalu po tym zalaniu. Jeżeli chodzi o kwestię, 
czy będzie możliwa w najbliższym czasie zmiana adresu. Tak, otrzymaliśmy informację  
od właściciela obiektu przy Placu Sokoła, że sprawa jest aktualna. Niestety z różnych powodów 
ona się przeciąga. Mamy porozumienie, że jak tylko będzie to możliwe, to przystąpimy  
do pierwszych działań np. projektowych. Nastąpi to jednak dopiero wtedy, gdy będziemy mieli 
już umowę przedwstępną lub inny dokument, który pozwoli uruchomić środki Dzisiaj  
to jest tylko słowo. Słowo potwierdzone oczywiście oficjalnie, pisemnie (tak, Gmina Suchy Las 
będzie w przyszłości moim partnerem biznesowym). Będzie podpisana umowa, ale termin 
jej podpisania wskażę dopiero wtedy, kiedy będzie to możliwe. Nie mamy większego wpływu 
na to, kiedy do Złotnik zostanie firma VET-MED przeniesiona. Trzecia sprawa, proszę Państwa, 
nastąpiła różnica poglądów, delikatnie to ujmując, ja się nie zgadzam z tym podejściem,  
że można to jakoś w ramy ująć i nie pozwolić, czy nie dać możliwości organowi  
lub zarządzającemu na stwierdzenie, czy coś jest imprezą komercyjną, czy coś taką imprezą 
komercyjną nie jest. W moim odczuciu była to całkowicie komercyjna impreza karnawałowa, 
która odbyła się w Złotnikach (koszt 200 zł od osoby). Ja nie mam nic przeciwko temu,  
żeby ludzie się integrowali. Też ostatnio byłem na takiej uroczystości i sami społecznicy byli,  
w jednym z obiektów na terenie Gminy Suchy Las. Wszyscy społecznicy sucholescy, 
integrowaliśmy się i zapłaciliśmy po prostu. Bo nie wszystko co jest integracją, musi być 
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publiczną integracją. Moim zdaniem zbyt często nadużywamy słowa integracja. Staramy się 
zrobić z tej integracji taki klucz do różnych uproszczeń, to coś w rodzaju drogi na skróty. 
Natomiast w tym przypadku moja ocena jest jednoznaczna. To była impreza komercyjna,  
a za komercyjne imprezy, tak jak we wszystkich innych obiektach, tak jak np. w salce LARG, 
powinno się płacić. Powinno się płacić i nie zmienię zdania. 
Przewodnicząca Zarządu Osiedla Suchy Las Wschód Anna Ankiewicz przekazała, że jakiś czas 
temu odbyło się spotkanie ustalające zasady odpłatności za świetlice. Mnie to najmniej 
interesowało, bo jako jedyna jednostka świetlicy nie posiadamy. I było tam jasno powiedziane, 
za imprezy odpłatne sale muszą być opłacane. Jeśli ktoś pamięta tamto spotkanie, to myślę,  
że zgodzi się za mną. Nieodpłatne użytkowanie świetlic miało być tylko wtedy, kiedy zajęcia  
są bezpłatne. Więc jeśli to była impreza opłacana przez uczestników, no to opłata się należy. 
Odnosząc się do tego, że zarząd naszego osiedla został pochwalony za sposób wykorzystania 
środków, chcę powiedzieć, że budżet byłby jeszcze bardziej wykorzystany na inwestycje, 
gdybym wiedziała, że w tym roku nie otrzymamy kontenera. W ubiegłych latach, chyba dwie 
jednostki gminy otrzymały z budżetu gminy środki na kontenery. W tym roku składałam 
wniosek w imieniu naszego osiedla. Niestety kontenera nie otrzymaliśmy. Jesteśmy osiedlem 
od 13 lat. Proszę sobie wyobrazić, ile mamy różnych rzeczy i to wszystko jest u mnie w domu. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska odpowiedziała, że budżet 
miał bardzo dużą rozpiętość zadań, ale kontener to nie jest taki duży wydatek. Zawsze możemy 
w ciągu roku jeszcze o takim wydatku rozmawiać. 
Przewodnicząca Zarządu Osiedla Suchy Las Wschód Anna Ankiewicz nawiązała jeszcze  
do pojemników na piasek. Przecież to jest świetne zadanie do zadań lokalnych.  
Tak, jak kupujemy zwykłe kosze, ławki, ta zima podsunęła kolejny pomysł. Zakup kontenerów 
na piasek z solą, w takich miejscach, które według nas są najbardziej do tego wskazane.  
Myślę, że gmina znajdzie środki na to, żeby uzupełnić piaskiem te pojemniki, tak jak uzupełnia 
stan woreczków na psie odchody.  
Przewodniczący Zarządu Osiedla Biedrusko Mariusz Naworski przekazał, że ma prośbę  
do Darii Stefaniak, żeby sprawdziła status ulicy Rydzowej, bo dziwną sprawę zaobserwował 
na osiedlu Jesionowym w Biedrusku. Z inwestycji, która była finansowana z Polskiego Ładu,  
powstał cały układ drogowy wraz z chodnikami, w tym również droga - ulica Rydzowa. Wygląda 
to jednak dziwnie, bo z jednej strony jest tylko pół chodnika. Poprosił, żeby sprawdzić  
w dokumentacji planistycznej, czy gmina planuje coś tam zrobić. Aktualnie jest tam droga, 
której część jest utwardzona i są podjazdy do lokali, które wykonał prawdopodobnie 
deweloper. 
Kierownik Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego Daria Stefaniak odpowiedziała, że zostanie 
to sprawdzone, a odpowiedź zostanie przekazana drogą elektroniczną. 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Suchy Las Radny Radosław Banaszak przekazał,  
że ten temat był za jego czasów realizowany. Korzystaliśmy z funduszy z Polskiego Ładu  
i dopłaty z budżetu gminy, gdy jeszcze ulicy Rydzowej nie było. Dlatego w dokumentacji 
planistycznej, tej ulicy też jeszcze nie było. Nie wiem, czy jest gdzieś zapis dotyczący tego,  
co należy do obowiązków dewelopera, bo ostatnią ulicą wybudowaną przez gminę miała być 
ulica Truflowa. Natomiast pozostałe ulice miał wykonać deweloper budujący osiedle.  
Może dlatego jest zapis, że buduje tylko drogi, a pobocza i inne miejsca utwardzone już nie.  
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała, że Rada Gminy 
wprowadziła dzisiaj i zmieniała wszelkie możliwe zapisy dotyczące wiaduktu i infrastruktury 
towarzyszącej. Zmniejszone zostały o kilkanaście milionów złotych środki z CUPT.  
Były zapowiedzi, że będziemy się starać o inne dofinansowania, żeby uzupełnić brakującą 
kwotę. Następnie zapytała, czy udało się już złożyć jakiś wniosek o dofinansowanie.  
Kierownik Wydziału Budowlano-Inwestycyjnego Daria Stefaniak odpowiedziała, że udało się 
uzyskać dofinansowanie w wysokości 11 305 000,00 zł od PKP PLK. Trwa procedura. Dotacja 
będzie w dwóch transzach 2027-2028. Aktualnie czekamy na opinie naszych radców prawnych 
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i radców prawnych PKP PLK. Gdy będziemy mieli akceptowane wszystkie zapisy, będzie 
możliwość podpisania porozumienia i umowy dotacyjnej z PKP PLK S.A. 
Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska przekazała gratulacje 
wszystkim, którzy starali się w imieniu gminy pozyskać te środki.  
Przewodnicząca Zarządu Osiedla Suchy Las Wschód Anna Ankiewicz wróciła jeszcze raz  
do tematu odśnieżania. Zaproponowała, że sposobem pomocy osobom starszym  
byłaby możliwość zgłaszania się tych osób do Ośrodka Pomocy Społecznej. Ośrodek Pomocy 
Społecznej doskonale wie, czy takie osoby mieszkają same i mógłby takie sytuacje zgłaszać  
do ZGK, a spółka komunalna wykonywałaby odśnieżanie. Dodała, że osobiście zna osoby 
starsze, które zleciły odśnieżanie spółce ZGK. Podkreśliła, że nie należy zwalniać wszystkich 
mieszkańców z obowiązku odśnieżania chodników. Dodała, że niewielu mieszkańców czyta 
regulamin utrzymania czystości i wie, że zobowiązuje on nie tylko do odśnieżania, ale również 
do zamiatania chodników.  
 

Ad. 12. Zamknięcie sesji (01:37:51 *). 
 

Przewodnicząca Rady Gminy Suchy Las Radna Joanna Pągowska podziękowała za udział  
w posiedzeniu i zamknęła XXI sesję Rady Gminy Suchy Las IX kadencji.  
 
 

sporządził:  Przewodnicząca Rady 
Robert Nowakowski  Gminy Suchy Las 

 Joanna Pągowska  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* znaczniki czasowe odnoszą się do nagrania audio-video. 


